

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Салабаевой Светланы Валерьевны
«Представления об убеждении у лиц с разным типом коммуникативной позиции
(на примере деловой и дружеской бесед)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 19.00.05 - «Социальная психология»

Диссертационное исследование Салабаевой С.В. посвящено изучению представлений о процессе убеждения в деловой и дружеской беседах у лиц с разными коммуникативными позициями. Актуальность темы исследования обосновывается автором в автореферате дефицитом освещения в социально-психологической (и смежной) литературе феноменологии убеждающего воздействия в диаде при теоретической и практической значимости этой проблематики. Представляется, что теоретическое значение данного диссертационного исследования определяется как его вкладом в разработку проблемы обыденных представлений в их соотнесении с научными, так и его результатами, позволяющими конкретизировать научные представления о процессе убеждения в диаде. Практическая значимость работы связана с возможностью использования результатов исследования в формулировании рекомендаций, которые могут быть направлены на повышение коммуникативной активности индивидов в межличностном и деловом взаимодействии.

Несомненные достоинства данного исследования видятся в следующем. Салабаевой С.В. последовательно и четко описываются теоретические основания проведенного исследования, обосновывается возможность объединения нескольких областей психологической науки для достижения цели исследования и реализации поставленных задач. В этом обнаруживает себя фундаментальная теоретическая подготовка автора, профессиональное владение понятийным аппаратом не только своей специальности, но и корпусом общепсихологических знаний.

Заслуживает особого внимания специально разработанный автором методический инструментарий, позволяющий не только выявить отдельные аспекты обыденных представлений об убеждении (их структуру и компоненты, описанию которых в автореферате отводится особое место), но и предположить возможность дальнейшего использования разработанных автором методик для иных исследовательских целей.

К заметным достоинствам работы можно также отнести значительный объем выборки (в общей сложности на пилотажном и основном этапах исследования – 384 респондента), разделенной на три группы в соответствии с типом коммуникативной позиции - условно выделенными "сильной", "слабой" и "диалогической" позициями. Несмотря на большой массив данных, каждый блок полученных результатов в автореферате подробно описан и проанализирован, предложена их интерпретация.

Таким образом, проведенным исследованием диссертант убедительно демонстрирует не только наличие представлений об убеждающей коммуникации в обыденном сознании респондентов, но также возможность их детального изучения и дифференциации посредством различных критериев, теоретически обоснованно выделенных и эмпирически операционализированных автором.

Сознавая ограниченность объема автореферата и обоснованность изложения в нем только той информации, которая имеет непосредственное отношение к замыслу исследования, в то же время хотелось бы высказать пожелание, продиктованное интересом к работе. Автор разделяет выборку на три подгруппы по трем коммуникативным позициям ("сильной", "слабой" и "диалогической"), характеризуя далее различия в их представлениях об убеждающей коммуникации. Представляется, что было бы интересно видеть в тексте более подробную характеристику этих трех подгрупп (пол, возраст, образование, иные социо-демографические данные), что, вероятно, позволило бы более четко представить факторы, определяющие различия в представлениях об убеждении в разных ситуациях общения.

Характеризуя автореферат в целом, следует отметить, что он хорошо структурирован, написан профессиональным грамотным языком, сформулированные выводы логически вытекают из результатов эмпирической части работы и проведенного автором анализа.

Содержание автореферата Салабаевой С.В. полностью раскрывает смысл исследования, показывает его ход и основные результаты.

Автором опубликовано восемь научных работ, три из которых – в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Считаю, что автореферат Салабаевой С.В. дает полное представление о диссертации на тему «Представления об убеждении у лиц с разной коммуникативной позицией (на примере деловой и дружеской бесед)», которая представляет собой самостоятельное завершённое исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне, удовлетворяет требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам диссертант – Салабаева Светлана Валерьевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – "Социальная психология" (психологические науки).

Кандидат психологических наук,
доцент кафедры педагогической психологии
факультета Психолого-педагогического образования
Института психологии им. Л.С. Выготского
Российского государственного
гуманитарного университета



Т.В. Рябова

12 января 2015 года

Адрес: 125047, г. Москва, ул. Чайнова, дом 15
http://psychology.rsuh.ru/kf_ped.html
тел. 8 (499)250-65-29
E-mail: priemnik_ip@mail.ru

Подпись: Т.В. Рябова
Удостоверение
УПРАВЛЕНИЕ
30.01.2015

